
Commissie Oppenheim 
NA Commissie Herziening Grondwet 1913-1914, inv.nr. 34 
 
Notulen van de Zestiende Vergadering der Staatscommissie voor de Evenredige 
Vertegenwoordiging, gehouden op Vrijdag 24 April [1914], des avonds te acht uur, in 
het gebouw van het Departement van Binnenlandsche Zaken (Buitenhof). 
 
Aanwezig de Voorzitter en alle leden behalve de Heer van Lynden v. Sandenburg. 
Mede aanwezig de adjunct-secretaris. 
 
1. De vaststelling van de notulen der vijftiende vergadering wordt aangehouden. 
Allereerst wordt de Toelichting op het ontwerp van wet betrekking hebbende op de 
gemeenteraden, ongewijzigd vastgesteld. 
2. Daarna stelt de Voorzitter aan de orde de behandeling van de in de vorige 
vergadering aangehouden artikelen van het ontwerp, betreffende de Eerste Kamer. 
Naar aanleiding van de toen door den Heer de Geer gemaakte opmerkingen, stelt de 
Subcommissie voor in artikel 118 een nieuw tweede lid in te voegen en aan artikel 
123c een laatste lid toe te voegen. Daartoe wordt besloten. 
Tevens wordt besloten het derde lid van artikel 121 niet te wijzigen. 
3. Hierop komt de Toelichting tot het ontwerp betreffende de Eerste Kamer aan de 
orde. 
Op voorstel van den Heer Loeff wordt, in eene door den Heer de Geer geformuleerde 
redactie, aan de toelichting op artikel 117c toegevoegd eene zinsnede, waarin wordt 
aangegeven waarom er geen overwegend bezwaar is om bij de vaststelling van het 
kiesquotient als decetal te bezigen het aantal ingeleverde biljetten. 
4. Op voorstel van den Voorzitter wordt besloten aan de toelichting op artikel 117[A] 
eene slotalinea toe te voegen, waaruit blijkt waarom de Commissie heeft gemeend te 
moeten afzien van de algeheele voorlezing der stembiljetten. Een door den Heer Rink 
geamendeerde redactie van den Voorzitter wordt goedgekeurd. 
5. Bij de toelichting op Artikel 3 van het ontwerp betreffende de Eerste Kamer, welk 
artikel met de toelichting in behandeling wordt genomen, wordt op voorstel van den 
Heer Vliegen met zes tegen twee stemmen (de Heer Loeff en de Voorzitter) besloten 
om artikel 3 te lezen: "De leden der Eerste Kamer treden af op den     191." 
Voor toelichting zal worden verwezen naar de toelichting op artikel twee van het 
hoofdontwerp. 
6. Alsnu komt in behandeling de Toelichting op het hoofdontwerp, voorzoverre die in 
de vorige vergadering nog niet is vastgesteld. 
Een door den voorzitter op de toelichting van de artikelen 51a-51c voorgesteld 
amendement wordt aangenomen, terwijl artikel 51a nader wordt vastgesteld alsvolgt: 
"Er is een centraal stembureau, gevestigd te 's Gravenhage." 
7. Bij de toelichting van artikel 72 wordt op voorstel van den Heer Rink besloten een 
model van een stembiljet voor de verkiezing voor de Tweede Kamer op te nemen. De 
Heer Vlieger belast zich met de bezorging van een dergelijk model. Hetzelfde lid 
meent, dat er uit technisch oogpunt bezwaar is tegen het vermelden van de woonplaats 
van de candidaten op het stembiljet; het wordt daardoor al weer grooter van omvang. 
Na discussie, waaraan alle leden deelnemen, wordt een voorstel van den Heer van 
Gilse om reeds op de oproepingskaart die woonplaats niet te vermelden met zes tegen 
twee stemmen verworpen. Over het voorstel van den Heer Vliegen, om op het 
stembiljet de woonplaats niet te vermelden, staken - ook na eene tweede stemming - 
de stemmen. Het voorstel wordt dientengevolge geacht verworpen te zijn. 
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8. Op voorstel van den Heer Rink wordt besloten als toelichting op de artikelen 98b 
en 98f uitgewerkte voorbeelden op te nemen. De uitwerking daarvan wordt aan de 
secretaris overgelaten. Zij zal den leden tijdig tot het maken van eventueele 
opmerkingen worden toegezonden. 
9. Alsnu komt in behandeling eene door den Heer de Geer ontworpen nieuwe redactie 
van het in de vorige vergadering door hem en den Heer van Lynden ter sprake 
gebrachte denkbeeld, om in het Verslag eene opmerking te wijden aan de bezwaren 
verbonden aan het niet-verdeelen van de provinciën in kiesdistricten; uit het oogpunt 
van eene goede vertegenwoordiging van de plattelandsbelangen. 
Na bestrijding door den voorzitter en den Heer Loeff neemt de Heer de Geer zijne 
redactie terug. 
10. Op voorstel van den Heer de Geer wordt besloten op blz. 53 van het verslag de 
laatste zin van de eerste alinea te schrappen. 
11. Tenslotte wordt de kiestabel B, behoudens redactiewijzigingen, definitief 
vastgesteld. 
12. Op voorstel van de Voorzitter wordt besloten de eindvergadering ter teekening 
van het Verslag te houden op Maandag 25 Mei te 4½ uur, in een nader daarvoor aan 
te wijzen lokaal. 
Aan den Minister zal door den Voorzitter mededeeling worden gedaan, dat de 
Commissie haren arbeid heeft voltooid en dat zij wenscht dat die arbeid openbaar zal 
worden gemaakt, en dat aan de pers mede bericht van den afloop der werkzaamheden 
zal worden gezonden. 
 
Te 10½ uur wordt de vergadering gesloten. 
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